



甘孜纪委监委“7个聚焦”

纵深推进党风廉政建设和反腐败斗争

华西都市报·封面新闻
记者 曹笑 见习记者 刘柯辰

甘孜州位于四川西部，青藏高原东南缘，总面积15.3万平方千米，几乎占全省面积的1/3。

2020年是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年。面对复杂多变的国际国内形势，特别是突如其来的新冠疫情，甘孜州各级纪检监察机关坚持以高质量发展为主题主线，以“雪域清风·巩固2020”行动为统揽，以正风肃纪十项整治为抓手，立足监督保障执行、促进完善发展基本职能职责，在疫情防控斗争、决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚等大战大考中践行使命、诠释忠诚，为甘孜州统筹推进疫情防控和经济社会发展提供了坚强保障。

聚焦“两个维护” 落实主体责任

甘孜州委坚持把“严”的主基调贯穿全面从严治党始终，坚决扛牢党风廉政建设和反腐败工作主体责任，示范引领各级党组织自觉增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。甘孜州委常委会专题研究部署党风廉政建设和反腐败工作12次。查处“两个责任”落实不力问题251个，党内问责440人；查处“两面派”“两面人”等违反政治纪律问题43件59人，党风廉政建设和反腐败工作呈现出全党抓、抓全党，长期抓、抓长期的常态。

聚焦中心大局 强化监督检查

甘孜各级纪检监察机关围绕中心、服务大局，突出决策落实、权力运行、治理效能三个关键，紧扣决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚等重大决策部署，统筹推进常态化疫情防控与经济社会发展，跟进监督、精准监督、做实监督，确保政策执行不走样。

持续深化脱贫攻坚纪律作风保障年活动，全覆盖监督检查“明目行动”“三盯三公开”落实情况，清理扶贫领域工程项目6294个，查处扶贫领域腐败和作风问题194件353人；查处疫情防控失职失责问题167件279人；查处宗教领域突出问题20件41人；清理拖欠民营企业中小企业账款2.13亿元、公职人员不良贷款5351万元；常态化



2020年2月18日，甘孜州理塘县纪委监委工作人员冒着大雪到乡镇开展入户问廉工作。

开展意识形态领域、安全生产责任制落实等监督检查，发现问题83个，给予党纪政务处分36人。

聚焦清风正气 开展正风肃纪

甘孜州纪委监委始终坚守以人民为中心的根本政治立场，深入开展正风肃纪十项整治，集中治理漠视、侵害群众切身利益等问题，推动化风成俗、形成习惯。

查处违反中央八项规定精神问题92件120人、形式主义官僚主义问题172件306人、不担当不作为问题419件652人，查处涉黑涉恶腐败和“保护伞”问题42件70人、“吃空饷”问题23件29人、重点行业领域突出问题106件140人。甘孜州全覆盖开展“阳光问廉”，曝光解决了一批关系群众切身利益的现实问题。加强“一卡通”发放、审批动态监管，发现问题线索65件、查处118人。在甘孜泸定、炉霍、新龙3县开展县域政治生态评价试点工作。

甘孜州纪委监委机关被评为全省扫黑除恶专项斗争先进单位，在全省纪检监察系统问责工作座谈会上作经验交流。全州党风廉政建设和反腐败工作社会评价指数全省排名实现五连升，从2015年第12位上升到2020年第1位。

聚焦“三不”一体 强力惩治贪腐

甘孜州纪委监委坚持有腐必反、有案必查，持续保持高压态势，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，实现良好政治效果、纪法效果、社会效果。

2020年，甘孜纪检监察机关接受信访举报692件、处置问题线索2454件，立案1106件，给予党纪政务处分1127人，向

2021年，全州各级纪检监察机关将为全面建设美丽生态和谐社会主义现代化新甘孜和“十四五”开好局、起好步提供坚强纪律作风保障。

检察机关移送涉嫌犯罪人员38人；立案审查调查县处级干部42人。立案查处甘孜州农牧农村局副局长普甲、甘孜州交通运输局副局长李王斌、甘孜炉霍县委副书记谷峰、甘孜得荣县委常委罗斌杰成、里伍铜业有限公司副总经理胡坚强等典型案例。

在高压震慑和政策感召下，7人主动投案，14人主动交代问题。严格执行审查调查工作规定，全年未发生安全事故。开展案件审查调查质量评估专项检查，持续保持案件“零申诉”。督导案发地开好专题民主生活会，深化以案促改工作。开展“四项关爱行动”，容错纠错21人，回访教育1891人次，打击诬告陷害4件4人，重新启用26人。

聚焦利剑震慑 做实政治巡察

甘孜州纪委监委全面把握巡察工作政治内涵和职能定位，紧扣“三个聚焦”，完成州委第八、第九轮常规巡察，实现十一届州委对县（市）、部门（单位）巡察全覆盖，共巡察党组织98个，反馈问题1886个，移交问题线

索527件。完成遂宁、南充、广安3市对口甘孜泸定、丹巴、新龙3县的“帮扶式”巡察。

做深做实巡视巡察“后半篇文章”，建立巡视巡察反馈问题整改“三张清单”，深入推进“10+4+4”专项行动。省委巡视甘孜州反馈的102项整改任务，完成整改89项；意识形态、选人用人和巡察工作专项检查反馈的54项整改任务，完成整改51项；完成14个专项整治行动；建立完善长效机制制度88项。反馈7县（市）383项整改任务，完成整改369项，全面完成序时进度任务。

聚焦治理效能 深化体制改革

甘孜州纪委监委一体推进“三项改革”，进一步完善党统一领导、全面覆盖、权威高效的监督体系，不断将制度优势转化为治理效能。

建立州、县（市）纪委监委领导班子包县（市）、包片、包乡（镇）制度，强力开展“四项清零行动”，实现所有县（市）“留置案”“移送案”清零，73.5%的派驻机构和乡（镇）纪委（监察室）案件“立案”“查处”清零。制定落实深化派驻机构改革实施意见，对州级派驻（出）机构开展全覆盖调研督导。探索创新县（市）派驻监督体制机制，整合派驻力量，提升监督质效，得到省纪委监委充分肯定，被中央纪委国家监委列为样本参考。

制定乡（镇、街道）纪检监察组织建设指导意见，配备专职纪委书记289名，村级廉情信息员2245名，配备率达100%。发挥州委反腐败协调小组作用，促进执纪审查与依法调查、执纪执法与刑事司法无缝对接。建立州

纪检监察机关与其他执纪执法机关案件线索双向移送机制，接收问题线索23件，成功协作追逃追赃2人，州纪委监委机关被省委“追逃办”通报表扬。

聚焦政治能力 加强自身建设

甘孜州纪委监委主动适应新时代推进纪检监察工作高质量发展要求，突出政治建设、能力建设，深入实施能力提升、固本强基、提质增效、作风保障“四大工程”，着力打造高素质专业化纪检监察干部队伍。

加强纪委会常委会和机关党的建设，增强机关干部队伍凝聚力、向心力、战斗力。落实全省纪检监察系统“百县百人帮扶计划”，首批23名援藏干部赴甘孜挂职，19名甘孜干部赴内地学习。开展全员培训、实战练兵7500余人次。组成5批次州、县（市）考察学习组赴成都、泸州等市（州）考察学习监督检查、审查调查等工作。强化“四个交流”，拓宽选人用人视野，从系统内外交流提拔干部351名，推动纪检监察系统“满编运行”。办理省纪委监委指定管辖案件8件，收缴涉案资金近亿元，纪检监察干部办案能力得到提升。完成检举举报平台建设。加强审查调查基础设施建设，州留置中心扩建主体工程已竣工。积极发挥纪委监委、特约监察员作用，不断强化自我监督约束和外部监督制约。接受省纪委监委内部督察，完成反馈4个方面39个具体问题整改。坚持刀刃向内，整治“灯下黑”，严肃查处纪检监察干部以案谋私、滥用职权等案件26件26人。

甘孜州委常委、州纪委书记、州监委主任谢辉表示，2021年，全州各级纪检监察机关将深入贯彻中央治藏方略和省委涉藏工作部署，全面落实中央第七次西藏工作座谈会、十九届中央纪委五次全会、省纪委十一届五次全会等重要会议精神，坚持以高质量发展为主题，以“雪域清风·提升2021”行动为统揽，紧扣稳定、发展、生态、民生“四件大事”强化政治监督，做到中央和省委、州委重大决策部署到哪里，监督检查就跟进到哪里，确保重大决策部署在甘孜落地落实、开花结果，为全面建设美丽生态和谐社会主义现代化新甘孜和“十四五”开好局、起好步提供坚强纪律作风保障。

华西都市报讯（记者张丽）2021年春节前夕，成都市郫都区犀浦街道纪工委通过案例教育警廉、开设廉政课堂倡廉、开展新媒体平台宣廉等举措，向全街道党员干部发出“廉节提示”，把住廉洁关口，杜绝“节日腐败”。

案例教育警廉。“身陷囹圄方知自由可贵，悔当初却已无法重来。”近日，犀浦街道纪工委组织党员干部观看警示教育片《正风反腐就在身边》。同时，把

犀浦街道纪工委：挺纪在前过“廉节”

观看该片作为今年开展警示教育“第一课”，引导党员干部提高对新形势下深化全面从严治党、加强党风廉政建设和反腐败斗争的认识，从真实案例中汲取教训、引以为戒，提高自身廉洁意识和拒腐防变能力。

开设倡廉课堂。“我们一定要当好廉政宣传员、守门员、监督

员。”近日，犀浦街道纪工委开展春节前夕廉洁知识讲座。会上，纪工委书记杨娟围绕反腐败严峻复杂形势、腐败的严重危害、对腐败的严肃惩治以及党员干部应当保持的廉洁与初心等四个方面，以深入浅出的理论、发人深省的案例、贴合实际的生动语言，为大家上了一堂生动的倡廉课。

“清廉一生之事，贪腐一念之间！这是一次增强自身廉洁意识难得的机会，在工作、生活中，我一定会恪尽职守、严于律己，不断增强拒腐防变能力，做一个清正廉明的党员。”纪工委工作人员杨娟说。

新媒体平台宣廉。为强化党风廉政宣传教育，犀浦街道纪

工委还从加强廉洁文化建设着手，在“魅力犀浦”微信公众号上开设党风廉政宣传专栏，发布党风廉政建设和反腐败重要信息、党规党纪解读和廉政宣传海报等，实时传递基层反腐倡廉好声音。截至目前，发送宣传海报10余张，推送相关信息30余条。

下一步，犀浦街道纪工委将利用“魅力犀浦”微信公众号平台，开展反腐倡廉宣传和接收群众的监督举报。